

6月23日是澳门特首选举候选人提名最后一天,但上个星期崔世安的正式参选已让结果变得毫无悬念。6月16日,崔世安获得300位选委中286人的提名,这意味着崔世安将是新特首选举唯一候选人。再往前推一个多月,崔世安为参选特首宣布辞去社会文化司司长职务,于是他的名字突然出现在众多媒体上。谁是崔世安?他有什么特殊经历,让95%的选委支持他?近日,记者访问相关知情人士,为读者展示一部从名门之后到特首候选人的崔氏传奇。

# 崔世安 从名门之后到准澳门特首

## 他受到95%的选委支持,将是澳门新特首选举唯一候选人 崔家是澳门三大家族之一,其妻是霍英东的侄女

我参加社会事务的最大收获,是责任感增加了,阅历丰富了,看问题的立场也客观成熟了许多,这对于我日后在更高层次参与社会事务会有很大的帮助。——崔世安

感觉崔世安踏踏实实在岗位上,也没有太大的惊喜。平凡、温顺,也没有太过显露光芒,只是一帮人的一分子。——胡健伟



粉红色的老宅,围墙上布着铁丝网与监控摄像头,崔家兄弟小时候就住在这里。

### 童年恬静 连骑自行车也在室内

1957年1月出生后,崔世安在父辈严苛管教下长大。崔世安出身于澳门三大家族(何、马、崔)中的崔家。崔家一名远亲说,崔家与何家世交深厚,“何厚铨儿时与崔家三兄弟常一起玩”。名门之后与家族利益,给崔世安走向特首之位带来资本也带来争议。

在此长大。“人不能选择自己的出身。”崔世安发表参选宣言后这样说,以此回应不少人对其“出身豪门未来无法厘清商务与公务关系”的质疑。

据香港媒体称,崔世安的祖父并不富有。从崔世安父辈起,崔家在商界尤其是建筑界的家底才慢慢积累起来。一位远亲介绍:“崔世安叔叔崔德祺社会活动力强,父亲崔德胜很内敛。”据崔世安堂弟崔世平回忆:“童年非常恬静,长辈禁止我们到街上玩,甚至连骑自行车也得在室内。我们住的宅子很大,有许多佣人,花园比屋子略大,布置十分怡人,周围住着富有的葡萄牙人。”

### 少年谦恭 “数学拿过奖,读书很厉害”

崔世安与胞兄崔世昌均在岭南中学上学。“那时候崔世安瘦瘦的,学习很不错。”6月17日,老校长区金蓉笑着说,“不能说他要当特首了我们就吹捧他,说他是完美的人。他数学拿过奖,读书很厉害,又喜好打篮球、踢足球。”老校长还说,崔世安与崔世昌在校时并没有大家子弟气息。

学,这与其叔叔崔德祺有相似之处。1974年,崔世安中学毕业,进入加州州立大学城市卫生管理系。三年苦读,每科成绩都在“良”以上,获得一等荣誉学士学位。随后,他升入俄克拉何马州大学,攻读医学管理及计划硕士学位。崔世安获得硕士学位后,继续在该校读博。崔世安博士论文关注的方向直至今日依然具有借鉴意义——青少年吸食软性毒品。

16岁离开澳门岭南中学赴美读书,崔世安没有选择父辈传承的“建筑业”,而是选择了医

### 青年低调 在澳门从未携妻出席公众场合

1983年,崔世安学成返澳刚一个月,其父崔德胜病逝。后来,崔世安创办了“崔氏X光医学化验室”,以医师和化验师的形象出现。在一段时间里,他也经历了婚姻的幸福。其妻霍慧芬的伯父是香港巨商霍英东。不过,这次低调的家族联姻,连崔家一些远亲都不通知。在亲友印象中,崔世安在澳门从未带妻子出席公众场合。

上世纪90年代,广东文化人士谢望新曾在江门市鹤山挂职县委副书记,与崔世安夫妻有过几面之缘。霍慧芬毕业于英国伦敦MIDDLESEX理工学院酒店饮食专业,谢望新在一篇文章中写道:“良好的教养和气质在细枝末节中都能体现出来。用西餐时,温文尔雅,绝无刀叉撞击声音,面前空间一片洁净。”

### 中年转型 慢慢在许多社团中担任要职

崔世安从医师到商会领袖的转变,显得静默、低调。澳门娱乐服务业联合商会理事长胡健伟曾表示,他记得崔世安不知不觉地开始从一个“和善有礼貌的专才”转变,慢慢在许多社团中担任要职。

配,让与会代表对大会组织工作赞不绝口,也令澳门赢得了国际性声誉。”当年的资料称,经此一役,崔世安的能力得到大家的肯定。此后,他当选国际青年商会副会长,并随后接过兄长的担子,任总会长。

1988年,澳门举办国际青年商会亚太区大会。据当时参与大会的会员介绍,这是一场澳门前所未有的国际性会议,崔世安任筹委会副主席,协助哥哥崔世昌统筹指挥。“出色的调

与此同时,崔世安还成为泛澳青年商会督导。当时与崔世安在一起的同龄人,现在都是澳门政治、经济、文化各界的精英,“崔督导”就从那时开始,积累起丰富的人脉资源。

### 锵锵三兄弟 名动濠江

崔世昌、崔世安、崔世平,三兄弟中其中两位是澳门立法会议员,一位是特区政府社会文化司司长,叱咤濠江,是澳门知名的“崔家将”。

法咨询委员会常务委员、澳门特别行政区筹备委员会委员,澳门青年总商会创会会长。

崔世昌是崔世安的胞兄,生于1954年,美国夏威夷Chaminade大学工商管理学士、硕士。学成后返澳,自开崔世昌核数师楼(即会计师事务所)。曾任第八、九、十届全国政协委员,澳门立法会及澳门特别行政区立法会议员、澳门管理专业协会会长,2001年获澳门政府授予专业功绩勋章。历任第一、二届澳门市政议会议员、澳门政府咨询会委员、澳门基本

崔世安在三兄弟中社会活动能力最强,外界评论他有其叔崔德祺的遗风,其妻霍慧芬为澳门专业管理学会总干事。

崔世平是崔世安的堂弟,生于1960年,是崔德祺的长子。毕业后获得美国注册结构工程师牌照,回到澳门独立开设了崔世平土木工程师事务所。曾任澳门工程师学会理事长、澳门濠江青年商会会长、广州市政协委员、广东省青联委员,第九、十届人大代表。文图均据《南方都市报》

### 长虹掀起“淘汰空调电老虎”节能风暴

一台空调一年待机浪费420度电!也许不仔细算账,老百姓还无法发现隐藏在家中的空调“电老虎”。随着国家节能空调惠民工程的推广,长虹三高效节能空调率先重拳出击,以“一级能效IP空调只要1499元”,同时享受“一年包换、6年包修、10年免检、终身服务”掀起强劲的“淘汰电老虎”节能风暴。而长虹三高效节能空调独有的高效待机节能技术,已经完全实现了待机节电90%。

甚至更多。

全线首批入选国家“节能空调惠民工程”的长虹三高效空调直接借势国家补贴大旗,重拳出击,全面展开了一场“淘汰电老虎”的节能风暴。长虹一级能效IP挂机的超低价格立即引发抢购热潮,推出当天就在全国卖出9000多套。

对一个家庭来说,大部分用户空调处于待机状态的总时间约占全年使用时间的五分之四。按365天有五分之四是待机时间算,普通空调待机功耗为6W每小时,一台空调一年共耗电420度。按1度电0.5元计算,每台空调每年浪费210元电费。对于大多数拥有两台及以上空调的家庭来说,每年多浪费的将是420元

长虹还联手媒体推出团购优惠活动,在国家节能补贴政策基础上,再增加优惠100元金额;并同时针对服务进行全方位升级,以“6年包修、10年免检、终身维修”的强力服务进行节能风暴的推广。也正是因为节能指标突出,质量技术过硬。经过国庆阅兵标准委员会综合评审,最终确定长虹空调“进驻”国庆阅兵村,长虹空调成为整个空调行业中的唯一中标空调供应商。刘鹏/文



6月16日下午,崔世安(右)递交有286位选委提名的提名表。

新鲜代言  
《昭元·宠爱儿童摄影》魅力联合

郑州 Baby

**戎柯树**  
生日: 2006年5月31日  
爱好: 游泳  
父母寄语: 健康快乐每一天  
网络热度: ★★★★★

报名热线: 0371-6393 5063 6381 8189  
报名地址: 昭元宠爱儿童摄影(经七路与纬三路交汇处)

免费报名